

事业单位晨读材料

永岸公考整理

2015 年浙江公务员考试申论试题（B 卷）

材料一

创客是指利用开源硬件和互联网将各种创意变为实际产品的人，他们将制造业搬到了自己桌面上，电子服装、健康手环、智能手表、食物烹饪器等等，用户能想象到的产品都有可能在创客手中实现。创客在带有加工车间和工作室功能的软硬件开放实验室（创客空间）将创意变成产品原型，实现从 0 到 1。

对于很多中国人而言，“创客”还是个比较陌生的概念，但凭借蓬勃生命力和强劲发展势头，创客正在悄然影响着传统制造业。许多创客空间在产品设计和原型创造的基础上，还延伸了兼具产品孵化和企业孵化的功能，在这里不仅可以实现从 0 到 1 再到 100，即从创意到产品原型再到小批量产品，还能给创客提供创业场地、管理咨询、投融资、渠道销售等服务。在用户体验和互联网推动下，创客产品成为热门的个性化定制商品；也有小部分创客产品经过市场检验获得大众需求的认可，成为工业化生产的大众商品。无论哪种形式，都完成了从创意向创业的转化过程，这种转化也正是创客文化繁荣发展的本质。

创客运动在中国的兴起时间虽短却发展迅猛，国内强大的制造业生态体系、丰富的人力资源、雄厚的资本和艺术沉淀是创客扎根成长的肥沃土地，它所迸发出的潜力是未来工业体系和经济发展的机遇。深圳是国内创客产业链最完整的城市，被誉为创客天堂。创客在这里可以找到齐全的电子元器件、各类加工厂和技术工程人员，快速完成从创意到产品原型再到小批量生产的全过程；与深圳的务实高效相比，上海的创客显得气定神闲、回归本质，具有国外兴趣使然的创新氛围；北京的创客则更具跨界协同创新及创业精神，因为北京是顶尖技术人才、文艺人才和资本机构云集的城市。

创客群体没有职业范围和身份限制，任何有创意且有激情将创意变为现实的人都能成为创客。在创客空间既看不到高精端的大型仪器设备，也看不到众多发明专利和成果，创客空间里有的是热爱创造的人，他们以兴趣为导向，以创意为起点，以体验为动力，通过自我满足的创业方式将大众群体中蕴藏的巨大创新力挖掘和释放出来。

传统制造业以满足大众基本需求为目标，规模化生产出利润丰厚的热门产品。但随着热门产品的同质化发展和激烈竞争，大众需求会逐渐向个性化需求分解，这是经济发展给消费者选择产品带来的必然趋势。创客在这种趋势利导下产生，引领制造业从中心化和大规模形态朝着个体式和去中心化的方向发展，根据个性化需求来生产小众商品，给个体式制造业带来机遇。

2013 年 11 月，英国《经济学家》刊发一篇题为《中国制造》的文章让“中国创客”成为焦点。该文指出，中国创客的力量不可小觑，其潜在优势就是他们与所谓的山寨制造体系密切联系。企业之所以山寨是因为没有设计和创意，依靠模仿他人产品来生产制造，而创客恰恰是设计和创意的源泉和载体。在互联网时代，软件开源和硬件开源给中国企业提供了难得的平等创新机会，若能将创客的设计和创意嫁接于低端

仿制造业，让创客的巨大创造性和制造需求与山寨企业完备的供应链资源和制造能力优势互补，或许能迸发出惊人的能量，这未必不是山寨企业转型的一条出路。

2013年11月4日，清华大学启动创客驻校园计划，计划每年聘请国内外知名创客进驻学校创客空间，鼓励学生主动参与创新实践，提升跨学科的技术与创意交流。此外，多所大学甚至一部分中学和职业院校也积极推动创客教育，各具特色、充满活力的教育创客空间盘活了院校科技资源，加强了教学与实践、教育与产业之间联动，培养出具有创新创业精神的一流人才。国内每年毕业的几百万大学生是创客运动的最佳人选，他们能将学业中萌发的创意思路和积累的研究成果衍变为创客项目，用自主创业的方式实现就业。这些创客项目转化为创业公司以后，会吸引更多不同层次的社会人才加入其中。麦肯锡2013年研究报告指出，由于机器人和网络技术的突飞猛进，过去10年大型制造企业的雇佣人数持续减少，因为规模制造对自动化生产系统的紧密依赖逐步取代了人工参与。而创客运动引领的个体式制造业根据用户个性化需求来定制生产商品，对技术、工程、艺术等各行各业人工劳动力的需求巨大，必然创造出大量新的就业岗位。

有人感叹：创客啊，耗费了多少绞尽脑汁，颠覆了多少司空见惯，收获了多少意外惊喜，蕴藏了多少令人期待？真让人“爱也难，不爱更难”。

材料二

互联网的日益普及和开发利用，不断为人们的工作和生活提供方便，网上购物、网上预约、网上咨询等等风靡中国。尤其对年轻人来说，他们更习惯于依靠网络解决各种困难，24岁的小茜对此深有体会。以前逢年过节要回家探亲，买火车票是最让她头疼的事。裹着大衣在寒冷的夜里排队购票、托关系找人购票、买“黄牛党”高价票等等，这些都曾亲身经历过。现在有了网络购票，别提多方便省事了。前不久小茜和母亲通电话，听说母亲想到当地一家医院看“专家门诊”，可是排队很长时间还不一定能挂上号，小茜立刻到网上替母亲挂上了专家号。

贾先生一直为儿子小学毕业上哪所初中犯愁。同事给他支招，赶紧找人托关系打招呼，该花钱就花钱。贾先生知道，这是多年来老百姓为孩子上学求人的“惯例”。即使心里一万个不乐意，可是为了孩子，求人花钱，也是正常。谁知今年区里实行了“新政”，学区内八成小学生通过电脑派位的形式进入学区初中学习。学生可填报两次志愿，学生在第一批次可填报不少于4所学校，第二批次可填报不少于5所学校。第一批次志愿面对全区所有学生，不设身份限制，全区所有优质资源品牌学校将拿出15%的比例用于第一批次派位。第二批次志愿学生只可填报自己所在学区内的中学，电脑根据志愿随机分配。结果，贾先生的儿子顺利进入一所理想的中学。

小林买了一套装修好的二手房，准备利用国庆假期搬家。他的父母特地从老家赶来，还带了舅舅、表哥等三四个人来帮忙。谁知小林早已请好了搬家公司，总共花了800元，半天时间东西全部搬上楼安置妥

当。小林在楼下饭店请父母舅舅们吃饭，舅舅说：“没帮上忙，还害你花钱请吃饭。早知道这样我们就不来了。”表哥说：“你们长辈的老习惯今后可以改改了。找亲友帮忙搬家，人累得够呛不说，钱也不少花，光是一顿饭加上烟酒钱，就够付人家搬家费了。”父亲说：“搬新家喜事，找人帮忙是老习惯，请人吃饭感谢感谢，也是人之常情嘛。不过，要是光算经济账，看来还真不如请搬家公司。”

小辉父母家里的一台老式电视机坏了，要买台新的。早已养成办事“找关系”习惯的小辉父亲，有个经常一起钓鱼的好朋友，儿子在家电商场工作。小辉父亲不知打哪儿听说商场职工买东西可以打九折，就打算请这位朋友吃顿饭，请他的儿子帮忙，能便宜一二百块钱。小辉听说后连忙阻止了父亲。他上网一查，同样一款电视机，网上价格比商场便宜 300 多块。他从网上订购了一台，第三天电视机就送到了家里，父母非常高兴。小辉跟父亲说：“现在不比从前了，像电视机这样的东西，市场供应那么充足，还用得着找关系吗？”

材料三

南方 H 市环保志愿者小黄觉得自己每天都生活在苦恼中。他和其他志愿者每个月都会上门向小区居民发放垃圾袋并现场进行分类投放指导。“有督导的时候，分类效果明显就好，但往往过一段时间，乱丢混丢的又多起来。”

厨余垃圾处理是道中国特色的垃圾难题。小黄说，中国菜中汤汤水水的厨余垃圾占垃圾总量的 2/3，其中的有机物会使其变臭，而且会污染垃圾中的可回收物。为分出厨余垃圾，要鼓励居民家庭把垃圾分干湿两类。可是即便只分出湿垃圾，准确投放率也不到 30%。小黄看过一则简报，其中提到呼和浩特年降雨量 400 毫米，年蒸发量却可达 2000 毫米，湿垃圾没等处理就干了。“唉，可惜我们市不是呼和浩特啊！”

小黄的母亲从老家来暂住，她把小黄家里阳台上一半的空间都堆放了废纸箱和废瓶子。“前段时间攒了一箱矿泉水瓶才卖 1 块多钱，卖废品现在也不划算，价格低还占地儿！”

据估算，目前我国每年再生资源回收量有 1.6 亿吨，其中约 8000 万吨来源于生活垃圾，而我国每年产生的生活垃圾有 2.5 亿吨，生活垃圾的资源回收率达到 30% 以上。作为垃圾分类的重要环节，废品回收却一直没有被重视。

小黄认为，居民把家中可回收利用的物品卖掉，是良好的生活习惯。但目前可回收物的价格较低，而又常常不能马上处理，居民无处存放，这影响了他们的积极性。由于干湿分类没有做好，被弃置的垃圾当中有很多可利用的资源被湿垃圾污染了，若再进行人工分类分拣，成本很高。

邻居张大妈刚刚把垃圾分类丢入垃圾箱，就看到收垃圾的环卫工人将“可回收”与“不可回收”两箱垃圾混倒进运输车。“分好了又被混运，还不如不分。”她对小黄说。

目前，多数地方对垃圾分类的投入很少，就连投入相对多的北京、上海、广州、杭州等地也难以满足

需求。小黄以广州为例算了一笔账，“如果这样持续 3 至 4 年，仅垃圾袋就需 14 亿元，以 200 人配 1 名指导员计算，广州市 1800 万人，每年需花费 40 亿元。这样的投入显然不可持续。”小黄感叹，“唉，中国的垃圾分类到底有没有出路啊？”

材料四

大学生小丽来自农村，今年放暑假回家，发现家里跟其他村民一样将地里的秸秆放火烧了，跟父母争吵起来。

小丽：烧秸秆浪费资源，污染空气，又会破坏土壤结构，造成农田质量下降，你们知道吗？

母亲：知道啊。县里乡里年年宣传，村里年年广播，怎么不知道呢。

小丽：那你们为什么明知故犯？

父亲：你这孩子，说的轻巧。不烧，你能怎样？每年农忙忙死人，哪有时间来捋饬那么多的秸秆？

小丽：不是有企业要回收秸秆吗？

母亲：那都是广播里说说的，到现在也没见有人来回收过。我们这里不沤沼气，又不养牛，那么多秸秆怎么办？现在搬进楼房住，家家户户也不烧锅灶了，当柴禾都没人要。

小丽：政府不是有专门补贴，用于秸秆加工还田吗？

父亲：要粉碎，买腐化剂，请人帮工，一亩地只补贴 10 元钱，够吗？

小丽沉默了。她感到很苦恼，在博客中写到：看来光埋怨农民是不能解决问题的，焚烧秸秆是村民多年的习惯做法，省时省力又省心，一时很难改掉。随着 PM2.5 环境检测的升级，焚烧对空气的负面影响日益显著，田间秸秆的出路究竟在哪里呢？

材料五

以下是根据一位资深广告人在某会议上的发言录音整理的部分内容：

现在是一个大数据的时代，我们被逼跟着数据在走。我们在继续往前走的时候，要倒退到原点回顾一下你当初为什么要做这件事情，这是世界各地尤其是国内比较欠缺的东西。很多中国的企业都在扮演“我跟随”的角色，别的行业有这个东西，我也就要做。

我们都在寻找我们能做什么，其实我们都忽略了很重要的一点，我们更要知道你不能做什么，你不要做什么。我们常常看到很多广告和传播说你要做你自己，这是废话，你除了做你自己还做谁呀，你不能做周杰伦，周杰伦给周杰伦做了，刘德华也不行，你只有做你自己，但你要做得比周杰伦和刘德华还好。

这几年我称自己是一个下岗的广告民工，我反而看到很多当时我身在广告业中看不到的东西，因为越来越平民化，越来越农民化，我看到的都是很小的东西，但这些东西都很可能举足轻重，能够改变很多东西。数据引导我们，我们会本着数据做很多东西，但千万不要把数据变成一个依据，你要在数据中找

到有什么东西可以挑战，而不是变成一个护身符，数据说这样，我们就这样，这个时代，创意的思维方式可能超过以往任何时候。

做任何事情，大到做人、做行业，小到你要做的事情、要找的东西，都应该考虑，到底有没有挑战？不能因为别的企业做了这样的东西，你就也要去做。你要想一想，你做的东西有没有挑战你的企业，会不会挑战你的员工，最主要有没有挑战你本身？尤其现今社会，人类基本上没有自信心。因为我们没有狼牙虎爪，我们连乌龟壳也没有，所以，我们需要包装，我们需要洋房、汽车、美容，再不行把面孔也改了，手机的美化软件就是应此而生。现在的手机我真的试过 45 度拍，脸真的尖了，现在的手机还可以让你美白，眼睛变大，大家可能也看过那种手机美女和真人对比，把你吓死。

国外一个电视台访问过很多最近新兴的小企业家，你会发现他们有一个共同点，他们都在新的尝试中找到挑战，基本上他做的不是他原来做的东西。所以，一定希望在你做的东西中找出你的挑战..... 不然的话，你如果只是想，尤其在中国大陆只是想明天过得比今天好一点，那太没有意思了。我估计在场每个人的学历和资历都会比我高，但我能有今天就是因为读书少，在下只有中学的学历，现在再把我送去高考，我还是会考不上，但我有自知之明，我读书少，我不会的东西多，从第一天开始，我到现在仍然有这个习惯，从零开始。在座各位可能觉得这个理论大家常听说，这个东西可能是任何行业最难做的东西——从零开始，人性的习惯会使你习惯于从你前一个案例，尤其是成功的案例去借鉴，你希望做得更好，但是，以我冷眼旁观，这里面有很多问题。最近我被邀请回新加坡，我现在被收录到新加坡档案局里，是以一个非典型而被记录，因为以我的背景我不可能有这一天，但是因为这个“零”有很多的意义，因为我什么都不懂，什么都不会，结果这变成我最擅长的一个行业。

所以，各位如果有机会的话，能否像我一样，我每天都逼着自己客户归零，归零后一般人想出来的东西都和立场不一样。

我常常鼓励学生，我也会鼓励任何人不要怕犯错误，错误是一个很大的动力，当你不怕错误的时候，你差不多什么都敢做。我的能量来自什么？我学历不够，我甚至没有修过广告学。不要怕失败，我们常说失败是成功之母。所以，敢于去犯错误，我们有很多成语故事教过我们这样做，但我们是否真的从中学到过任何东西呢？

问题一

根据“资料 1”，概括“创客运动”在中国迅猛发展所产生的积极效果。（20 分）

要求：全面、准确、简明、有条理。不超过 250 字。

问题二

在“资料 3-4”中，小黄和小丽的“苦恼”反映了基层管理工作面临的某种困境。请指出这种“困境”，

并提出改变这种困境的建议。（30分）

要求：概括准确，建议合理、可行，针对性强。字数不超过350字。

问题三

从“给定资料”可以看出，随着社会的发展进步，很多“习惯”发生了改变。请你以“习惯的是是非非”为题，写一篇议论性文章。（50分）

要求：

- （1）主旨明确，内容充实；
- （2）结构完整，论述深刻；
- （3）条理清晰，语言流畅；
- （4）字数在1000-1200字。

参考答案

问题一

1. 推动大众创新。打破职业范围和身份限制，降低门槛，挖掘和释放大众创新力，激发创业热情和潜力。

2. 推动传统制造业升级。引领产业朝个体式和去中心化方向发展，根据个性化需求来生产小众商品，给个体式制造业带来机遇。

3. 推动品牌升级。将设计和创意嫁接于低端仿制企业，让创客的巨大创造性和制造需求与山寨企业完备的供应链资源和制造能力优势互补，打造品牌。

4. 推动自主创业。盘活学校人力资源，通过自主创业方式实现就业，创造岗位，促进社会就业。

参考答案说明：本参考答案从“推动大众创新”“推动传统制造业升级”“推动品牌升级”“推动自主创业”这四个方面对“创客运动”在中国迅猛发展所产生的积极效果进行了分条撰写，各条答案要点之间在内容上是并列关系，没有交叉。

问题二

困境：1. 居民垃圾分类自觉性差，准确投放率低。2. 回收价格低，可回收垃圾被随意弃置。3. 环卫工人混运垃圾。4. 政府投入补贴力度不足。5. 农民缺少秸秆处理渠道，习惯难改。6. 企业参与度低，不回收秸秆。

建议：1. 培养市民垃圾分类自觉性，提升投放准确率。制定奖惩机制，给予主动分类、准确投放者以奖励，惩戒违规投放行为。2. 重视废品回收。提供补贴，提高废品回收价格；在小区普及废品站，及时回收。3. 严格垃圾运输工作。加强对环卫工人的培训，规范操作流程；建立举报渠道，鼓励群众监督。4. 推

进秸秆循环利用。根据本地实际情况，提升秸秆回收企业的参与度；发展养殖业、普及沼气设施，合理利用秸秆；加大投入力度，提升秸秆还田补贴标准。

参考答案说明：本参考答案宏观上分成了“困境”和“建议”两个要素。在“困境”内部，又从“市民自觉性”“废品回收”“环卫工人”“政府投入补贴”“秸秆处理渠道”“企业参与度”等不同的话题进行了分条撰写。各条要点之间在内容上相互并列，没有交叉。在“建议”内部，又从“市民自觉性”“废品回收”“垃圾运输”“秸秆循环利用”等不同的话题进行了分条撰写。各条要点之间在内容上相互并列，没有交叉。

问题三

习惯的是是非非

哲学家休谟说：“习惯是人生的伟大指南”，面对各种生态保护政策的不断出台、面对互联网的普及与大数据时代的来临，面对创客运动高潮的到来，我们惊异地发现，原来旧时坏习惯已逐渐改善，部分民众改变了原来办事模式，人之常情的日常行为习惯也有所革新；而企业更不断引领创新，培养了更多创新型人才。

然而，幸福始终充满缺陷，在养成良好习惯的对立面，仍存在部分老辈人习惯于花钱找人托关系办事；部分企业仍习惯于“我跟随”的角色，而缺少挑战与创新。可见，现代社会依然存在恶习，而不能适应社会发展的我行我素的坏习惯，会被时代所淘汰，那应该养成什么样的习惯才能顺应时代呢？

适应时代需要民众养成适应新政、适应互联网、敢于改变旧观念，学会经济实惠高效的办事习惯。新旧习惯的变革往往是前后辈的较量，以搬家、购物为例，父辈搬家习惯于找七大姑八大姨帮忙、托人找各种人情关系，看上去合情合理，实则效率低，成本还更高，更关键的是欠下人情债。而时下青年人则倾向于联系搬家公司，既方便又高效。可见，父辈的讲关系、讲人情已过时了，因此，作为新时代的民众，需要紧跟时代步伐，需要适应新政、适应互联网思维，抛弃人情观念，接受高效、自由的办事方式。

适应时代需要企业养成及时认错、敢于挑战、勇于创新、善于归零的习惯。在大众创业、万众创新的背景下，面对当前创业精神呈上升趋势，面对消费者对产品多元化的需求，面对亟待升级产业结构……都需要企业具备创新思维，以提高自身竞争力，真正走向国际舞台。以马云为代表的互联网人，为适应消费需求，创造了双11购物节，刺激了需求，更带动了相关产业发展。可见，企业必须抛弃旧观念，走在创新的前沿，才能持续发展。

在开放、复杂的现代社会，习惯的转变并不能一蹴而就，既不能简单靠市场引领，也不能光靠个人自觉，而是需要制度的支撑，甚至是政府的介入。以垃圾分类为例，面对高昂的成本，面对回收技术的落后，面对循环利用设施的缺乏，紧靠一人之力是难以解决这些难题的，需要全社会重视宣传引导，提高对垃圾

分类的认识：需要政府强化管理，加强科技创新，提高投入和补贴力度。可见，对于习惯，不能只是被动地迎合旧习惯，而需要社会全体主动参与、善于创新，让打破习惯成为习惯，让习惯创新成为习惯。

无论时代如何变迁，“习惯依然、始终、永久是人生的伟大指南”，习惯不会消失，只会变化。在这样的时代，必须不断地革除旧习惯、保持好习惯、创造新习惯，让优秀的习惯照亮前行的道路，为幸福生活保驾护航。

文章分析

习惯的是是非非

【标题的优点：严格按照题目的要求，以“习惯的是是非非”为标题。】

哲学家休谟说：“习惯是人生的伟大指南”，面对各种（1）生态保护政策的不断出台、面对互联网的普及与大数据时代的来临，面对创客运动高潮的到来，我们惊异地发现，原来旧时（2）坏习惯已逐渐改善，部分民众改变了原来办事模式，人之常情的日常行为习惯也有所革新；而企业更不断引领创新，培养了更多创新型人才。

然而，幸福始终充满缺陷，在养成良好习惯的对立面，（2）仍存在部分老辈人习惯于花钱找人托关系办事；部分企业仍习惯于“我跟随”的角色，而缺少挑战与创新。可见，现代社会依然存在恶习，而不能适应社会发展的我行我素的坏习惯，会被时代所淘汰，那应该养成什么样的习惯才能顺应时代呢？

【开头的优点：★内容方面。范文的开头是紧扣题目给定的“习惯的是是非非”这一标题展开的。首先，开头第一句话点出主题，做到了主题明确。其次，对“习惯”这一主题进行了分析阐述，指出了（1）当前的社会背景；（2）坏习惯得到改善；（3）仍然存在那些坏习惯。注意以上三个方面的阐述在逻辑上有先后顺序：先写“当前的社会背景”，再写“有哪些好习惯”，最后写“仍然存在哪些坏习惯”。★文字表达方面：使用了“然而”“可见”等关联词，使语言表达有逻辑性，使语言表达有节奏感。】

适应时代需要民众养成适应新政、适应互联网、敢于改变旧观念，学会经济实惠高效的办事习惯。（1）新旧习惯的变革往往是前后辈的较量，以搬家、购物为例，父辈搬家习惯于找七大姑八大姨帮忙、托人找各种人情关系，看上去合情合理，实则效率低，成本还更高，更关键的是欠下人情债。而时下青年人则倾向于联系搬家公司，既方便又高效。可见，父辈的讲关系、讲人情已过时了，因此，（2）作为新时代的民众，需要紧跟时代步伐，需要适应新政、适应互联网思维，抛弃人情观念，接受高效、自由的办事方式。

【论述段1的优点：★观点句：范文的观点句是紧扣“习惯”这一文章主题提出的。形式上，它在段首处直接写出，位置突出，容易发现。内容上，关键词突出，内容要点明确，可以明显看出它是从“需要民众养成适应新政、适应互联网、敢于改变旧观念，学会经济实惠高效的办事习惯”入手，指出了“适应新政、互联网、改变旧观念”。★论述内容：（1）介绍了新旧习惯的变革；（2）介绍了民众应该怎么做。

注意：以上几个方面的内容都是紧扣“应时代需要民众养成适应新政、适应互联网、敢于改变旧观念，学会经济实惠高效的办事习惯”这个观点句进行分析论述的，论述的针对性强，内容层次丰富。最后，在论述方法和论据的选取上做到了讲道理与举例子相结合，做到了丰富多样。】

适应时代需要企业养成及时认错、敢于挑战、勇于创新、善于归零的习惯。在（1）大众创业、万众创新的背景下，面对当前创业精神呈上升趋势，面对消费者对产品多元化的需求，面对亟待升级产业结构……都需要（2）企业具备创新思维，以提高自身竞争力，真正走向国际舞台。以马云为代表的互联网人，为适应消费需求，创造了双 11 购物节，刺激了需求，更带动了相关产业发展。可见，（3）企业必须抛弃旧观念，走在创新的前沿，才能持续发展。

【论述段 2 的优点：★观点句：范文的观点句是紧扣“习惯”这一文章主题提出的。形式上，它在段首处直接写出，位置突出，容易发现。内容上，关键词突出，内容要点明确，可以明显看出它是从“企业养成及时认错、敢于挑战、勇于创新、善于归零的习惯”入手，指出了“及时认错、敢于挑战、勇于创新、善于归零”。★论述内容：（1）介绍了企业当前面临的社会背景；（2）企业为什么具备好的习惯；（3）企业应该怎么做。注意：以上几个方面的内容都是紧扣“适应时代需要企业养成及时认错、敢于挑战、勇于创新、善于归零的习惯”这个观点句进行分析论述的，论述的针对性强，内容层次丰富。最后，在论述方法和论据的选取上做到了讲道理与举例子相结合，做到了丰富多样。】

在开放、复杂的现代社会，习惯的转变并不能一蹴而就，既不能简单靠市场引领，也不能光靠个人自觉，而是需要制度的支撑，甚至是政府的介入。以垃圾分类为例，面对高昂的成本，面对回收技术的落后，面对循环利用设施的缺乏，紧靠一人之力是难以解决这些难题的，（1）需要全社会重视宣传引导，提高对垃圾分类的认识；（2）需要政府强化管理，加强科技创新，提高投入和补贴力度。可见，对于习惯，不能只是被动地迎合旧习惯，而需要社会全体主动参与、善于创新，让打破习惯成为习惯，让习惯创新成为习惯。

【论述段 3 的优点：★观点句：范文的观点句是紧扣“习惯”这一文章主题提出的。形式上，它在段首处直接写出，位置突出，容易发现。内容上，关键词突出，内容要点明确，可以明显看出它是从“制度支撑，政府介入”入手，指出了“习惯的转变需要制度的支撑，甚至是政府的介入”。★论述内容：（1）介绍了社会应该加强宣传引导；（2）介绍了政府应强化管理和投入。注意：以上几个方面的内容都是紧扣“习惯的转变需要制度的支撑，甚至是政府的介入”这个观点句进行分析论述的，论述的针对性强，内容层次丰富。最后，在论述方法和论据的选取上做到了讲道理与举例子相结合，做到了丰富多样。】

【论述段之间的关系：★内容的内在逻辑：范文的论述段之间是依照“主体”的逻辑展开的。论述段 1 先写了“民众应养成适应新政、适应互联网、敢于改变旧观念，学会经济实惠高效的办事习惯”。论述段 2

再写了“企业养成及时认错、敢于挑战、勇于创新、善于归零的习惯”。论述段3最后写了“习惯的转变需要制度的支撑，甚至是政府的介入”。】

无论时代如何变迁，（1）“习惯依然、始终、永久是人生的伟大指南”，习惯不会消失，只会变化。在这样的时代，（2）必须不断地革除旧习惯、保持好习惯、创造新习惯，让优秀的习惯照亮前行的道路，为幸福生活保驾护航。

【结尾的优点：范文的结尾回扣了“习惯”这一主题。（1）再次提到/总结了“习惯”；（2）发出了号召希望，阐述了深远意义。】